

## 海南召开纪念“三八”国际妇女节105周年大会 李军出席

本报海口3月5日讯（见习记者罗清锐 通讯员何华）3月5日上午，海南省纪念“三八”国际妇女节105周年大会在海口召开，省委副书记李军出席会议并讲话。

省人大常委会副主任贾东军、副省长何西庆、省政协副主席赵莉莎出席会议。

李军代表省委、省人大、省政府、省政协，向全省各族各界妇女和广大妇女工作者致以节日的问候。他指出，海南妇女具有坚韧、勤劳、宽厚的优良品格，在中国历史长河中不乏海南杰出女性的光彩。建省以来，各族各界妇女积极投身海南各项事业，切实发挥了“半边天”的作用。李军希望全省广大妇女更加奋发有为，在各自岗位上充分施展才华，展现巾帼风范，为海南科学发展、绿色发展再创佳绩；弘扬文明新风，争做“慈母”“贤妻”“孝女”，发挥妇女在家庭建设中的重要作用；自觉把学习作为毕生追求，努力提升能力素质，不断绽放美丽的人生光彩。

会议表彰了一批全国及全省的优秀女性和先进集体。

## 省人大常委会召开立法计划座谈会 要求保质保量完成2015年立法任务

本报海口3月5日讯（记者范南虹）2015年，又将是我省的一个立法之年，根据省人大常委会安排，今年计划在促进重点改革、发展特色优势产业、加强生态环境保护等6个领域加强立法，拟安排审议的地方性法规将达15部、拟批准的法规有4部、研究起草的法规约35部。

这是记者从今天上午省人大常委会召开的2015年立法计划座谈会上获悉的。

省人大常委会党组副书记、副主任毕志强，副省长陆俊华出席座谈会并讲话。

今年是我国全面推进依法治国的开局之年，省人大常委会根据“精立多修，切实提高立法质量”的要求，编制了省人大常委会2015年立法工作计划。重点立法的领域有：加强重点改革相关立法，引领和推动全面深化改革；加强特色优势产业立法，促进特色经济发展；加强生态环境和资源保护立法，促进生态文明建设；加强社会领域立法，保障和改善民生，推进社会治理体制创新；加强海洋立法，推进海洋强省建设；加强社会主义民主政治制度建设，推进社会主义民主政治法治化。

根据计划，2015年，省人大常委会拟修订的地方性法规如下：《海南省村民委员会选举办法》、《海南省实施〈中华人民共和国水土保持法〉办法》、《海南省城乡规划条例》、《海南省未成年人保护若干规定》、《海南经济特区导游人员管理规定》、《海南经济特区旅行社管理规定》、《海南省电力建设与保护条例》、《海南省实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉若干规定》、《海南省制定与批准地方性法规条例》；拟制定的地方性法规有：《海南省森林防火规定》、《海南省生态补偿条例》、《海南省海上搜救救助条例》、《海南省税收保障条例》、《海南经济特区河道采砂管理规定》、《海南省节约能源条例》。

座谈会要求，立法工作的重中之重是加强精细化立法，法规起草单位或部门在法规草案起草过程中，要增强法规草案的针对性和可操作性，切实提高立法质量，注重发挥立法的引领和推动作用，坚持“以人为本、立法为民”的理念，努力克服部门利益法制化倾向；省人大也要充分发挥在地方立法中的主导作用，加强立法的组织协调，科学确定立法项目，统筹整合立法资源，保质保量完成2015年立法任务。

## 三亚警备区邀请5名驻岛官兵恋爱对象上岛过“三八”妇女节 千里姻缘“岛为媒”

本报三亚3月5日电（见习记者孙婧 通讯员刘中圣 翁时忠）“三八”妇女节前夕，海南省三亚警备区政治部邀请5名驻岛官兵恋爱对象，来到位于祖国最南端的陆军连队——东瑁洲岛海防连体验军营生活。

士官张素江和女友李帆是大学同学。2009年张素江参军入伍，成了东瑁洲海防连的一名普通战士。山水相连，隔海相望。时间一长，李帆对自己的男友开始有了怨气，多次发出“警告”——脱下军装，回到地方。该警备区政治部蒋红卫主任了解到情况后，决定邀请李帆和另外几名驻地官兵的恋人，在妇女节前夕登岛，为她们庆祝自己的节日。

在连队官兵的陪同下，未来“军嫂”们分别参观了小岛“创业路”、“将军林”、连队荣誉室、文化活动中心和模拟训练场地等。一张张可歌可泣的老照片，一面面承载辉煌和荣誉的锦旗，一段段东岛人建岛守岛的感人事迹，一种对东岛连队官兵油然而生的敬佩、崇敬和自豪，洋溢在每个女孩子的心头。

## 海口将建行政资源共享库 证照文集中制发系统在国内属首创

本报海口3月5日讯（记者单憬岗）记者昨天从市审改办获悉，海口将对证照文（即证件、执照、批文）系统进行全面升级改造，组织技术力量研发服务对象库和行政资源共享库系统，实现海口市信息资源全面共享。

据悉，海口从2013年8月起试行证照文集中制发，对所有涉及行政审批和服务事项的证照文及相关资料进行全面清理和规范，制作证照文文字模板和电子模板；制作彩色电子证照文仿真影像生成及加签模块；研发证照文数据库及查询验证模块；完成行政审批系统的升级改造等。通过证照文集中制发试点，逐步推进市、区政府服务中心统一制作和发放证照文，实现全市各种证件、执照、批文统一管理、统一利用。该市初步建立的证照文集中制发系统在国内尚属首创。



# 践行核心价值观 志愿服务我先行

我省党团员志愿服务暨“3·5”学雷锋统一行动日活动海口启动，省领导和党团员代表现场按手印成为注册志愿者

本报海口3月5日讯（记者李佳飞 见习记者王培琳 实习生左丽娜）今天上午，我省2015年“践行核心价值观·志愿服务我先行”党团员志愿服务暨“3·5”学雷锋统一行动日启动仪式在海口市福利院举行。来自省委宣传部、省委组织部、省直机关工委、团省委、省文明办、省民政厅、海口市委、企业、社会组织的党团员代表及社区群众等600余人参加了启动仪式，并

在福利院和美兰区捕捞社区周边开展了志愿服务活动。

省委常委、宣传部长许俊出席了启动仪式并讲话。许俊表示，希望各级党团组织不断壮大雷锋志愿服务队伍，夯实培育和践行社会主义核心价值观的群众基础。要充分发挥党团员的感召力和示范效应，组织他们带头登记注册志愿者，并坚持每年参加志愿服务不少于8个小时，成为志愿

者服务活动的骨干力量，做到哪里有群众呼声，哪里就有党团员志愿者的行动；哪里有困难群众，哪里就有党团员志愿者的身影。与此同时，希望各级党团组织精心培育学雷锋志愿服务品牌，营造人人践行社会主义核心价值观的生动局面；希望各级党团组织推动学雷锋志愿服务制度化，为培育和践行社会主义核心价值观提供有力保障。

启动仪式上，出席活动的领导和党团员代表现场按手印成为注册志愿者。我省党员志愿者代表黄朔宣读了《“践行核心价值观·志愿服务我先行”党员志愿者倡议书》，倡议全省党团员积极投入到志愿服务工作中，在志愿服务中践行社会主义核心价值观，体现党团员的先锋模范作用。

当天，海口市600余名志愿者在

福利院和美兰区捕捞社区周边开展了关爱特殊群体、环境清洁、便民利民、文明交通劝导等志愿服务活动，志愿者行动还吸引了部分周边群众参加。据悉，三亚、琼海等18个市县还分别设立了“践行核心价值观·志愿服务我先行”党团员志愿服务暨“3·5”学雷锋统一行动日分会场，当天参加志愿服务活动的人数达12000余人。

## 我省实名注册志愿者27.88万人

本报海口3月5日讯（记者李佳飞）记者从团省委获悉，截至目前，全省实名注册志愿者达27.88万人。

在27.88万志愿者中，高校志愿者注册15.76万人，基本实现在校大学生全员注册；注册志愿服务队2360支，共发布志愿服务项目3032项，涉

及旅游服务、社区服务、文明交通服务等19个领域，涌现出一批活跃在学校、机关、企业等领域的志愿者代表，为广大民众起到良好的榜样示范作用，越来越多的社会组织和普通市民也纷纷加入志愿服务的行列，社会上一股股暖流在持续传递。

### 相关链接：如何成为注册志愿者

(1)由本人向所在地的青年志愿者组织提出申请，或在所在地青年志愿者组织设立的志愿服务站申请、登记，并填写必要的表格，写明自己的姓名、年龄、特长、职业及可参加活动的内容、时间等基本情况；

(2)青年志愿者组织在确认申请人具备青年志愿者的条件后，要提出审核意见并通知本人；

(3)经过本人申请并审核合格的青年志愿者，必须服从志愿者组织或青年志愿服务站的安排，并切实履行青年志愿者的义务。



### 三亚5000志愿者开展多种便民服务

3月5日，三亚市启动了“践行核心价值观·志愿服务我先行”2015年全市党团员志愿服务活动，并组织5000多名志愿者开展多种类服务。

图为官兵和市民在三亚明珠广场前义务献血。

本报记者 武威 摄

## 全省万余名志愿者开展“学雷锋”行动，有志愿者表示：“当一名注册志愿者特别有意义”

■ 本报记者 李佳飞  
见习记者 王培琳 实习生 左丽娜

说，今天的启动仪式上有领导和党团员代表按手印成为注册志愿者，这非常有意义。她打算成为一名注册志愿者，更好地为社会服务。

团省委有关负责人对记者表示，推动党团员成为注册志愿者，对于引导和鼓励党员、青年参与志愿服务，完善注册制度，拓展服务领域，健全组织网络，完善政策措施，加强机制建设，壮大志愿者队伍，推进志愿服务组织化、规范化、常态化，具有重要意义。

捞鱼的孩子们中间时，一个智障不会说话的小朋友热情地拉起记者的手，虽然不能用语言表达，但她的神情向记者传递一个信息：她很开心。

### 市民加入爱心传递

当天，在海南大学南门也有一条便民服务的“长龙”，便民服务内容包括法律援助、妇女维权、计生宣传、义务诊疗、家电维修、理发等。现场人潮涌动，记者注意到，各种便民服务中最受市民追捧的当属理发了。4名志愿理发者一刻不停地忙碌着，而旁边市民理发队伍早已经排了长队。

“本来只有两名理发志愿者，另外两名是旁边的理发店工作人员，他们看这边忙碌，特意跑来帮忙的。”美兰区团委工作人员热情地介绍道。

30岁的林思，便是临时赶来“救场”的理发志愿者之一。林思说，今天是雷锋日，看到这么多志愿者在服务群众，便忍不住跑来帮忙，听市民们夸赞自己的手艺，他很开心。

（本报海口3月5日讯）

### 绿化环保“小卫士”

“在3月5日雷锋纪念日参加志愿者活动我很快乐。”在海口市福利院的花圃里，志愿者罗婷婷手里拿着铁锹，一边忙着植树一边微笑着对记者说。

今年25岁的罗婷婷是海南移动网络维护处的一名普通员工，参加志愿服务活动，她已不是第一次了。

“能为社会环保贡献一点自己的力量，我觉得特别开心，之前我也会参加节能环保、暖冬之类的公益环保，很高兴能有越来越多的人一起做志愿者，为环保、为社会做贡献。”罗婷婷说。

### 携手同行有温情

王春洲是省妇幼保健院的一名护士，今年22岁。记者来到她身边时，她正牵着一个听障小朋友跳竹竿舞。她说，参加志愿服务特别有意义。

“第一次来这里时，我就觉得这些小孩子特别需要帮助，当时便暗下决心有时间就来看他们。”王春洲说。在她周围，志愿者们正三五成群的在院子内，陪着孩子们玩耍，有的在跳竹竿舞，有的在捞鱼，有的在套圈圈，在志愿者“大朋友”的陪伴下，每个孩子都显得特别开心，当记者走到

捞鱼的孩子们中间时，一个智障不会说话的小朋友热情地拉起记者的手，虽然不能用语言表达，但她的神情向记者传递一个信息：她很开心。

### 市民加入爱心传递

当天，在海南大学南门也有一条便民服务的“长龙”，便民服务内容包括法律援助、妇女维权、计生宣传、义务诊疗、家电维修、理发等。现场人潮涌动，记者注意到，各种便民服务中最受市民追捧的当属理发了。4名志愿理发者一刻不停地忙碌着，而旁边市民理发队伍早已经排了长队。

“本来只有两名理发志愿者，另外两名是旁边的理发店工作人员，他们看这边忙碌，特意跑来帮忙的。”美兰区团委工作人员热情地介绍道。

30岁的林思，便是临时赶来“救场”的理发志愿者之一。林思说，今天是雷锋日，看到这么多志愿者在服务群众，便忍不住跑来帮忙，听市民们夸赞自己的手艺，他很开心。

（本报海口3月5日讯）

## 志愿精神是对雷锋精神的时代传承

■ 陈实

3月5日这天，各地志愿者纷纷走上街头、走进社区、走近困难群体，开展形式多样的志愿服务活动，积极践行社会主义核心价值观。我们欣喜地看到，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在神州大地蔚然成风，成为传承雷锋精神的时代载体，得到了广泛的广泛的社会认同和践履。

这样看来，照耀雷锋精神和志愿者精神是同一束道德阳光。这光芒穿越黑暗和阴霾，让这个社会充满光明，充满温暖，充满爱。在新时代弘扬雷锋精神，就要大力发扬体现雷锋精神实质和内核的志愿精神，让团员、党员都积极行动起来，参与到志愿服务等各为人民服务的实践中来，发挥好示范引领和辐射带动作用。

代代传承。志愿精神就是这样的时代载体。在志愿精神的感召下，越来越多的人积极参与志愿服务，在灾难救援、赛会服务、扶贫济弱等社会公益活动中发挥着不可或缺的作用。志愿者们在无私奉献中充实心灵，在帮助他人中获得快乐，传承雷锋的精神遗产，守护社会的公共道德，促进社会的文明进步。

## 海口市民无偿献血学雷锋 热血映丹心

■ 本报记者 戎海 通讯员 李玮

今天是“学雷锋”活动开展52周年纪念日，记者跟随省血液中心工作人员一行来到海口多个献血点采访。无偿献血者们一桩桩感人的故事、一句句朴实的话语，展示出了人性的善良与美好，让人感受到这个社会并不冷漠，爱其实就在我们身边。

上午8点半，设在海南大学的采血点就聚集了不少师生。在海南大学读硕士的90后男孩王帅正忙着向身边的同学讲解无偿献血的相关知识。自从2013年来到海南上学至今，王帅已参加机采血小板捐献14次，共计28个治疗量。几乎每个月，他都会去

省血液中心“报到”。即便是放假回家，王帅也会在当地积极献血，爱心奉献从不间断。在他的宣传带动下，王帅身边的许多同学都加入了无偿献血的队伍，有的还利用课余时间，积极参与无偿献血志愿服务活动。

谢茂雄目前是海南省无偿献血志愿者，平时还积极参与红十字会暖冬行动、造血干细胞移植志愿服务活动，并在各类志愿服务中向别的志愿者宣传无偿献血。

谢茂雄便组织自己所在的国营东昌农场开展无偿献血活动，2012年至今已组织农场职工无偿献血活动6次，参与献血职工266人，献血总量85950毫升。

（本报海口3月5日讯）

## 为雷锋精神点赞

陵水成立首支青年网络文明志愿者队伍

本报椰城3月5日电（记者程范淦）你学雷锋、我来点赞！记者今天从共青团陵水县委了解到，为落实青年网络文明志愿者行动，倡导广大团员青年争当好网民，弘扬网上主旋律、构建清朗网络空间做出奉献，团陵水县委成立了陵水首支由52名青年组成的青年网络文明志愿者队伍。

据悉，团陵水县委通过官方微博公众平台“陵水共青团”制作了“我为雷锋精神点赞！学雷锋，我志愿，我点赞”相关内容，通过图文形式发布，积极通过网宣员转发微信群、朋友圈等，由52名青年组成青年网络文明志愿者队伍扩大宣传给雷锋精神点赞，据不完全统计，截至今天上午，阅读量达2000多次、转发量3000多次，点赞数达5000多个。

